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Methodische Hinweise
• Erhebungszeitraum: 19.11. bis 26.11.2018
• Stichprobe: Zufallsauswahl (RDD-Verfahren) 
• Erhebungsmethode: Telefonbefragung 
• Anzahl der Befragten: 1.026
• Grundgesamtheit: Wohnbevölkerung in Heidelberg ab 16 Jahren
• Fehlerbereich: rund +/- 4 Prozentpunkte bei Anteilswert von 50 Prozent 

rund +/- 2 Prozentpunkte bei Anteilswert von 10 Prozent
• durchführendes Institut: FGW Telefonfeld GmbH  
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Wichtigste Probleme in Heidelberg
Mehrfachnennungen

weiß nicht / kein Problem

Sonstiges

Bildung / Schule

Einkaufsmöglichkeiten

Grünanlagen

Kinderbetreuung

Kriminalität / Ordnung

Radfahrer-Verhalten

Flüchtlinge / Ausländer / Integration

Wohnungsmarkt / Mieten

Verkehr



Wohlfühlen in Heidelberg
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Wenn ich in Heidelberg unterwegs bin, benutze ich 
hauptsächlich ...
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Sollte mehr getan werden, sollte es so bleiben, wie es ist, 
oder sollte für (...) weniger getan werden?
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Zu meinem Arbeitsplatz bzw. Ausbildungsplatz oder zur 
Hochschule benutze ich hauptsächlich ...
Auswahl: Berufstätige, Auszubildende und Studierende
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Tätigkeit …



Interesse für …
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Interesse für Kommunalpolitik
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Beurteilung der Arbeit von Oberbürgermeister Würzner
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Bürgerbeteiligung in Heidelberg: Dass sich die Bürger 
beteiligen können, finden …
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Bürgerbeteiligung in Heidelberg: 
Haben Sie sich selbst schon einmal beteiligt?
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Kombination: Sind Sie in den letzten fünf Jahren innerhalb 
von Heidelberg umgezogen bzw. in den letzten fünf Jahren 
zugezogen?
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Finden Sie die Miete für Ihre Wohnung bzw. Ihr Haus im 
Großen und Ganzen angemessen?
Auswahl: Befragte, die zur Miete wohnen
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Wie kommen Sie mit der Mietbelastung im Verhältnis zu 
Ihrem Einkommen bzw. dem Einkommen Ihres Haushalts 
zurecht? Auswahl: Befragte, die zur Miete wohnen
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Hauptgründe, warum man sich für aktuelle Wohnung bzw. 
aktuelles Haus entschieden hat
Mehrfachnennungen; Auswahl: Befragte, die weniger als zehn Jahre dort wohnen

24

23

17

17

16

13

10

10

10

10

8

33

FGW Telefonfeld GmbH: Heidelberg-Studie 2018, 11/2018 (n=474)

Sonstiges

persönliche Gründe

verkehrsgünstige Lage

nichts Besseres gefunden

gute Wohngegend

Lage

ruhige Lage

Nähe Arbeit / Uni

Ausstattung

Preis

Größe/Zimmerzahl

Nähe ÖPNV



Was man an aktueller Wohnung bzw. aktuellem Haus in Kauf 
genommen hat, obwohl man es nicht gut fand
Mehrfachnennungen; Auswahl: Befragte, die weniger als zehn Jahre dort wohnen
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Alles gut gefunden

Sonstiges

Zuschnitt

Größe / Zimmerzahl

schlechte Isolierung

laute Wohnlage

Preis

Renovierungsbedarf

Ausstattung



Kombination: Sind Sie zurzeit oder waren Sie in den letzten 
fünf Jahren auf der Suche nach einer neuen Wohnung oder 
nach einem neuen Haus? Haben Sie etwas gefunden?
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Warum wollen Sie bzw. wollten Sie umziehen?
Mehrfachnennungen; Auswahl: zurzeit auf Suche oder in den letzten fünf Jahren
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Sonstiges

suche Eigentum

Wohnung / Haus wurde gekündigt

laute Wohnlage

Entfernung zu Arbeitsplatz / Uni

persönliche Gründe

Preis aktuelle Wohnung / Haus

Ausstattung / Komfort

als Geld-/Kapitalanlage

veränderte berufliche Situation

Größe / Zimmerzahl

veränderte familiäre Situation


	Foliennummer 1
	Foliennummer 2
	Wichtigste Probleme in Heidelberg�Mehrfachnennungen
	Wohlfühlen in Heidelberg
	Wenn ich in Heidelberg unterwegs bin, benutze ich hauptsächlich ...
	Sollte mehr getan werden, sollte es so bleiben, wie es ist, oder sollte für (...) weniger getan werden?
	Zu meinem Arbeitsplatz bzw. Ausbildungsplatz oder zur Hochschule benutze ich hauptsächlich ...�Auswahl: Berufstätige, Auszubildende und Studierende
	Interesse für …
	Interesse für Kommunalpolitik
	Beurteilung der Arbeit von Oberbürgermeister Würzner
	Bürgerbeteiligung in Heidelberg: Dass sich die Bürger beteiligen können, finden …
	Bürgerbeteiligung in Heidelberg: �Haben Sie sich selbst schon einmal beteiligt?
	Kombination: Sind Sie in den letzten fünf Jahren innerhalb von Heidelberg umgezogen bzw. in den letzten fünf Jahren zugezogen?
	Finden Sie die Miete für Ihre Wohnung bzw. Ihr Haus im Großen und Ganzen angemessen?�Auswahl: Befragte, die zur Miete wohnen
	Wie kommen Sie mit der Mietbelastung im Verhältnis zu Ihrem Einkommen bzw. dem Einkommen Ihres Haushalts zurecht? Auswahl: Befragte, die zur Miete wohnen
	Hauptgründe, warum man sich für aktuelle Wohnung bzw. aktuelles Haus entschieden hat�Mehrfachnennungen; Auswahl: Befragte, die weniger als zehn Jahre dort wohnen
	Was man an aktueller Wohnung bzw. aktuellem Haus in Kauf genommen hat, obwohl man es nicht gut fand�Mehrfachnennungen; Auswahl: Befragte, die weniger als zehn Jahre dort wohnen
	Kombination: Sind Sie zurzeit oder waren Sie in den letzten fünf Jahren auf der Suche nach einer neuen Wohnung oder nach einem neuen Haus? Haben Sie etwas gefunden?
	Warum wollen Sie bzw. wollten Sie umziehen?�Mehrfachnennungen; Auswahl: zurzeit auf Suche oder in den letzten fünf Jahren



